

梅西当选世界足球先生，本泽马表示不服

一个金奖都来抢，难免有人要受伤

记者 尹成君

本泽马真能强过梅西？

本泽马在他的社交媒体上亮出的个人成绩单是这样的：从2021年8月8日至2022年12月18日，攻进63球并有21次助攻，帮助法国队获得了欧国联冠军，帮助皇马获得了欧冠冠军、西甲冠军、西班牙超级杯冠军、欧洲超级杯冠军、世俱杯冠军。个人荣誉有欧冠金靴奖、西甲金靴奖、金球奖、欧足联最佳球员、欧冠最有价值球员等奖项。

当然，在这里要指出的是，本泽马随皇马获得世俱杯冠军是今年2月份的事了，并不能算在上一个评选周期内。

而作为对比，我们再来看看梅西在同一周期有哪些成绩。

首先是梅西拿到了本泽马最缺的一座奖杯——大力神杯；其次梅西在周期内踢进了45球且有34次助攻，考虑到他转会巴黎圣日耳曼后场上位置和作用都有一定的变化，因此这两项数据并不比纯中锋本泽马逊色；再次就是俱乐部表现，梅西只获得了法甲和法国杯冠军，含金量的确要比本泽马低很多。本泽马之所以有胆魄对梅西发起挑战，也正是凭借自己在俱乐部的优异表现。

不少西班牙媒体也为本泽马鸣不平，主要意思就是本次足球先生评选的参考时间跨度长达一年半，但是梅西仅仅在去年11月到12月踢了一个月的好球，为什么有资格超越本泽马？

的确，本泽马在2021年下半年到去年上半年冲出了自己职业生涯最高的业绩，成绩也非常耀眼，因此在去年10月揭晓的金球奖评选中，本泽马当之无愧是绝对的王者，而梅西甚至连候选名单都难以进入。

不过去年是世界杯年，每到这样的年度，球员在世界杯上的表现才是最重要的，本泽马在去年下半年状态已经明显开始下滑，又因为隐瞒了伤情被法国队主教练德尚摒弃在世界杯大名单之外，很难想象一名无缘世界杯的球员能够最终成为世界足球先生。

而梅西虽然在巴黎圣日耳曼蛰伏了大半个赛季，但是他在世界杯上以孤勇者的无畏气魄带领着阿根廷队获得了冠军，诠释了足球真正魅力所在，光凭这一点，获得世界足球先生就已当之无愧。

争议不断的足球先生

其实，世界足球先生的评选从创办开始就一直争议不断。俗话说：“文无第一，武无第二”，足球运动作为一项竞赛项目，大家的目标永远是争第一，也永远只认可第一。因此在每一年国际足坛最佳球员的评比中，大家都会为自己心目中的第一争论不休。

1991年世界足球先生评选创办时，意甲是当时世界第一联赛，因此从1991年到1993年，当选者马特乌斯、范巴斯滕和罗伯特·巴乔分别来自于意甲最具霸权的三大俱乐部国际米兰、AC米兰和尤文图斯，而那些在西甲以及英超打拼的球员，因为知名度不够而无缘与意甲球员相抗争。

直到1994年，罗马里奥凭借欧冠决赛巴萨4:0大胜AC米兰以及在世界杯上帮助巴西队夺冠，终于成为第一个意甲以外的世界足球先生，并且在那几年，法甲马赛的帕潘(后转会AC米兰)、英超热刺的莱因克尔都是有机会争夺这一荣誉的。

1995年，国际足联将世界足球先生的称号颁给了维阿。这名来自非洲的球星上半年在巴黎圣日耳曼效力，下半年在AC米兰效力，而他在巴黎期间的个人荣誉并不

自从去年世界杯结束之后，本泽马心里的气就没有顺过。

北京时间2月28日凌晨，国际足联颁发了2022年度世界足球先生奖项，梅西当仁不让地以绝对优势获得殊荣，本泽马位列第三。仅隔了一天，本泽马就表达了异议，认为自己才应该是登上领奖台的那个人。

世界足球先生评选活动1991年创办，32年来争议不断。今年本泽马与梅西之间的争议也不是第一次。正如一千个人眼里有一千个哈姆雷特，当答案只有一个时，争议也就在所难免。



没能当选世界足球先生，本泽马很不服气。 新华社发(资料图)

算突出，被AC米兰相中后才名震一时。

国际足联给他颁发这一荣誉一方面是出于各大洲均衡的考虑，希望非洲足球能有大的进步与发展，另一方面同样是迁就于AC米兰的威名。其实那一年夺得荷甲、欧冠与丰田杯三料冠军的阿贾克斯更应该拥有一名世界足球先生，他们队中的利特曼宁、克鲁伊维特以及即将功成身退的里杰卡尔德的实际荣誉都是耀眼夺目的。

在其他的一些年份，世界足球先生的争议也在继续。1996年和1997年年轻的罗纳尔多蝉联这一荣耀称号，可是他除了进球多以外，并没有为巴塞罗那和国际米兰带来有分量的冠军，在巴萨他只获得了一

次西超杯冠军和一次优胜者杯冠军，在国米他直到1998年才获得了一次联盟杯冠军。

1996年，如果单论进球的话，布莱克本的前锋希勒在35场英超联赛中上演了5次帽子戏法，最终以31粒进球蝉联英超联赛最佳射手，同时还是当年欧洲杯的最佳射手，成绩甚至还要优于罗纳尔多。

2006年是世界杯年，世界足球先生理所应当在冠军队伍中产生。但是问题来了，当年那支由里皮带队的意大利队完全是以防守取胜，每一场比赛都平淡无奇，因此也没有特别突出的球星产生。最后选来选去，还是队长兼防守中坚卡纳瓦罗成为最终的

问鼎者，他也是第一个后卫出身的世界足球先生。因此当时就有媒体表示与其选择毫无波澜起伏的意大利队球员，倒不如选择齐达内。

的确，那一届世界杯上齐达内虽然已届退役之年，但是依旧带领法国队打得风生水起，展现了强大的统治力，其个人表现远远强于意大利队所有球员，可是他在决赛上猛撞马特拉齐被红牌罚下，之后又愤而退役，因此也就与荣誉无缘了。

陪太子读书的球星们

时光来到了2008年，从这一年起，世界足球先生史上最著名的两位超级巨星上演了长达十年的“二人转”表演，梅西与C罗成为这一时期国际足坛绝对的统治者。

不过，从之后的媒体报道以及参与投票的球员反馈来看，在梅罗十连霸期间，也有个别荣誉受到了外界的质疑。

2010年金球奖与世界足球先生评选合并，又是世界杯年，因此评选受到广泛的重视，最终梅西力压斯内德、伊涅斯塔等球员当选。

不过在那一年梅西只有一个西甲冠军，在世界杯上更是0:4惨败给德国队无缘四强。相反，斯内德以世界杯亚军、世界杯银靴以及国际米兰“五冠王”的身份夺魁呼声最高，再不济，当年世界杯冠军成员伊涅斯塔、哈维等一帮巨星的成就也远高于梅西，可是最终斯内德排在梅西之后无缘世界足球先生，成为他最大的遗憾。

2013年的世界足球先生是C罗，不过足球圈内对那一届评选腹诽也很多。那一年度C罗一共进了69球，对个人而言，的确是当时最杰出的球星，而里贝里则帮助拜仁获得“三冠王”，对团队的功劳是最大的。并且那一年的评选因各种原因一直推迟，直到C罗上演帽子戏法带领葡萄牙队绝杀瑞典队晋级次年世界杯决赛圈后才颁奖，无形中给了C罗很多的加分。

更让人疑惑的是，直到今天还有一些当时参与投票的国家队队长和媒体记者表示，他们的选票被篡改，本来选的是里贝里等人，最终却显示他们选的是C罗、梅西等人。这样的“悬疑剧”，估计在现在已经无法解开了吧。

2019年是近年来足球圈最平淡的一年，因此世界足球先生的评选也大费周章。按理说，当年利物浦获得英超亚军和久违的欧冠冠军是最大的赢家，球队中流砥柱范迪克的夺魁呼声是最高的，可是最终世界足球先生的称号却花落状态明显下滑的梅西，让人大惑不解。范迪克也同样陪太子读了一次书。

世界足球先生的评选之所以有这么多的争议，其实与国际足联评选依据不统一有着莫大的关系。有些年份他们看重球员的个人能力与统治力，有些年份他们又看重球员在团队中的作用与集体荣誉。有些年份他们倾向于国家队成绩，有些年份他们又倾向于俱乐部成就，有些年份他们看进球数，有些年份他们又看获得的全场最佳次数。这让投票者也弄不清世界足球先生到底应该是怎样的。

因此温格说：“我完全反对金球奖这样的奖项，我信奉足球团体合作，拒绝投票给任何个人。”言下之意就是只评最佳球队就没那么多争议与质疑了。

其实随着人工智能的发展，足球界也越来越多地应用了这一划时代技术。越位、球门线都可以由人工智能来判断，那么最佳球员的评选是不是也可以依靠人工智能做成数据模块，把评判标准全部量化，用硬性指标来选出每一年最杰出的球员呢？可能那些反对人工智能进球场的球迷依旧不会答应，觉得这样做会有损足球的魅力吧。